

品读狮山



从产业低谷到制造重镇 狮山书写小康传奇

25年间,狮山孕育上市及新三板挂牌企业20家,高新技术企业814家,产业集群为脱贫奔康提供强大支撑



8月25日,南海高企行活动走进佛山市三三得钢业有限公司,了解企业上云上平台信息化建设的经验与成果。这是8月以来狮山第4场关于高企培育的活动。

狮山现有高新技术企业814家。时钟拨回到25年前,这样庞大的高企集群是无法想象的。1995年3月狮山街道办事处经省政府批准成立,“产业狮山”从“村村点火,户户冒烟”起步,短短25年间,孕育上市及新三板挂牌企业20家,高新技术企业814家,支柱产业群6个,强大的产业集群成为群众生活迈向小康的有力支撑。

“坚守产业很苦很累,但是为了让狮山走向更好的明天,这种苦累值得。”7月10日,在南海区镇街干部“守底线强担当提效能”系列镇街干部访谈中,狮山镇委书记林健8次提到“坚守”。“佛山是一座产业大市,总要有一些人在坚守。”

不忘初心,继往开来。为了让居民群众过上更高水平小康生活,狮山今年提出要打造大湾区产业高地,抓住大湾区、高质量发展、城市更新和村级工业园改造、新基建这四大机遇,促进制造业产业升级、生产性服务业升级、城市格局升级、人居设施升级这四大升级。遥望未来,南海平谦国际智慧产业园、佛山(南海)万洋众创城这些平台招商的标杆项目将为狮山引入更多“两高四新”产业,让高水平“小康之花”在狮山大地绽放。



8月18日,南海区2020年产业推介暨重点项目签约、竣工及进驻活动中,9个项目签约落户狮山。

创新 平台招商带来大批“两高四新”企业

《国家高新技术产业开发区高新技术企业认定条件和办法》于1991年发布,到2014年,狮山拥有100余家高新技术企业,6年后的今天,这一数据就增长到了814家。

菱王电梯股份有限公司(简称“菱王电梯”)是狮山镇最早获得“高新技术企业”荣誉的企业之一,2009年就获得了“高新技术企业”称号。“高新技术企业”称号不仅对企业发展有强大的推动作用,也能提升企业员工获得感,使他们参与研发的过程中不断提升自身能力,逐步迈向小康。

8月20日,菱王电梯的高端中式别墅电梯新产品在第十四届中国国际电梯展览会上亮相,吸引不少参展者参观洽购,菱王电梯股份有限公司知识产权经理蒋乐参与了该产品的知识产权前期工作。

“我从2013年开始加入菱王电梯,至今已参与了10多项知识产权的研发。”蒋乐表示,他在狮山生活10多年了,参与研发让他获得了

强烈的自我成就感,更让他的生活质量得到了一定的提升。

8月18日,佛山市南海区2020年产业推介暨重点项目签约、竣工及进驻活动在佛山安捷健康产业园举行,32个项目在会上举行了签约、竣工和进驻仪式,其中9个项目属于狮山,展现了狮山镇对于“两高四新”企业、项目的强大吸引力。

平台招商的快速发展也将为狮山带来一大批“两高四新”企业,为狮山人搭建自我实现的优质平台。其中,7月启建的南海平谦国际智慧产业园项目最少将引进4家世界500强工业企业落户;5月启建的佛山(南海)万洋众创城计划引入规模以上企业不少于15家、高新企业不少于10家。

8月18日签约落户狮山的海洋石油高端装备(测井以及定向钻井)研发和制造基地项目、南海纳米电子产业园及志橙半导体材料项目,未来也将孕育一大批“两高四新”项目,为狮山群众迈向“小康”生活搭建平台。

专家点评 产城人融合为建成小康社会提供强有力支撑

佛山科学技术学院经济管理与法学院院长、教授 罗锋

狮山镇近年来积极加快产城人融合发展,坚持规划先行,尤其是在制造业产业升级、生产性服务业升级、城市格局升级、人居设施升级等方面取得了很好的成效。科技金融产业的有机融合是打造产业高地的可行措施,而人才是其中的关键。经过多年努力,目前狮山镇城市建设日新月异,并已经形成了很好的高科技产业基础。

未来,随着镇内产业的不断聚集,交通、基础教育等配套的不断完善,狮山

将会吸引越来越多的现代化高科技产业聚集。为打造成为粤港澳大湾区产业高地,狮山镇应充分发挥区域网络发达和优质高校资源的优势,尽快完善教育、医疗等各项基础设施建设,以吸引产业高地建设、经济可持续发展中最为关键的人才资源。同时,加强对相关产业链的布局和招商,以此形成具有强大竞争力的高科技产业集群。通过产城人的有机融合,为决胜全面建成小康社会提供强有力的支撑。

记者手记 产业集群 带领狮山群众奔向“小康”

“经济大镇要有大担当、大作为,要永远记得发展是为了人民群众的幸福生活。”2019年1月4日,刚到狮山履新10个工作日的狮山镇委书记林健“开宗明义”,道出了镇委、镇政府最大的追求。

产业是一个地区社会各项事业发展的重要支撑。作为拥有千亿产业的狮山,强大的产业基础是狮山带领群众奔向“小康”生活最大的底气,如何用好产业力量推动群众迈向“小康”生活,也是狮山一直在探索的问题。

在笔者看来,狮山镇红星社区的模式十分值得参考。该社区原本以农业为主导产业,社区居民大都以种植业为生,养殖业也十分发达。转折出现在2004年,当年,该社区引入了本

田变速箱、奇美电子等企业,产业实现第一次腾飞,社区居民收入得到提升。一汽-大众华南基地2010年的落户为社区带来第二次腾飞,众多配套厂商也跟着落户,为红星社区带来了更深刻的变化。

红星社区的变化实际上是产业集聚、人口集聚所带来的推动城市升级的反作用力。目前,狮山镇的平台招商、十大产业社区等战略,无一不是在打造产业集聚区。未来,狮山镇的各个村(居)都会拥抱各具特色的“两高四新”产业,村(居)民可以在家门口实现就业,企业进驻带来的高端人才聚集也将推动教育、医疗设施、文娱等配套的升级,身处任何一个片区的狮山人都将唱起同一首“小康”之歌。

转型 6大支柱产业群崛起 带动村居发展

从上世纪90年代初至今,狮山镇的支柱产业一直在变化,至今形成了汽车整车及零部件制造、高端装备制造、光电显示及照明、新材料、智能家电、生物医药及医疗器械等六大支柱产业群,产业一步步由低端迈向高端,由“三来一补”迈向高端制造业。

2010年对于狮山来说是至关重要的一年,这一年,万众瞩目的一汽-大众华南基地签约落户狮山,三年后,30万辆整车项目建成投产,一个集聚汽车整车及零部件制造业企业的“汽车城”正逐步形成。

一汽-大众汽车有限公司佛山分公司(简称“一汽-大众佛山分公司”)安全工程师朱金祥是狮山镇莲塘村人,2015年回到狮山工作。“我进一汽-大众佛山分公司工作正好第二个年头,回来工作后我在小塘城区买了房子,接父母出来住。”朱

金祥说,一汽-大众佛山分公司等龙头企业发展起来后,明显感觉到狮山镇的面貌有了翻天覆地的变化。

“村子以前以山林为主,现在都开发建起了连片厂房,不少村民以前上班要坐车一两个小时,如今在家门口就可以就业了,还有不少村民建起了出租房,生活逐步迈向小康。”朱金祥表示,他的妈妈如今一个月有2000元退休金,在家里帮他带孩子,闲下来就与小区的老人一起参加活动,生活闲适了很多。

支柱产业群是人民狮山小康生活最强有力的支撑。狮山镇的红星社区是一汽-大众佛山分公司、本田汽车零部件制造有限公司等企业的所在地,原来是一个鱼塘、农田遍布的村庄,如今不仅建起了柏油路,各式餐馆、商店林立,更建起了商业综合体、电影院等等,群众生活日新月异。

企壮大 25年产生20家上市及新三板挂牌企业

作为改革开放先行区,南海曾以“六个轮子一起转”创造县域经济发展的“南海模式”,民营经济率先发展壮大,创造了产业发展传奇。

壮阔改革潮激发出狮山人的商品意识和个体意识,上世纪八九十年代“村村点火,户户冒烟”成为狮山热火朝天搞建设的经典画面,如今镇内不少上市企业的创业就始于这个时期。

广东德联集团股份有限公司(简称“德联集团”)的前身南海西联化工厂广州门市部成立于1984年,历经36年的发展,德联集团从一家小型民营企业成长为上市公司,与狮山镇的成长同频共振。

2012年3月,德联集团在深交所挂牌上市,如今拥有30家子公司。德联集团在发展壮大的同时,也积极发挥上市企业的影响力,与多家企业合作设立佛山尚德联汽车产业基金,助力佛山汽车产业链发展。

“希望佛山的汽车产业链,能顺应技术变革趋势和行业发展潮流,以电动化、智能化、网联化、共享化、品牌化为方向,加快推进企业转型升级,不断提升品牌核心竞争力和影响力。”广东德联集团股份有限公司董事长徐成大表

示,依托本次佛山尚德联汽车产业基金的落地,各投资方将发挥资源优势和经验,深度挖掘存量资源、引入增量资源,做大做强佛山的汽车产业。

上市公司的强大影响力不断向外辐射,不仅对产业链发展有强大的推动作用,更能助力更多的行业下游经销商借力公司品牌发展,让更多的群众走向小康。“上市之后,我们打造了德联车护品牌,目前汽车后市场的销售逐渐好转,证明我们的品牌得到了消费者认可。”徐成大表示,目前德联车护品牌在全国有超6000家经销商,德联集团的精细化工品已经用于56家燃油车整车厂和多家电动车整车厂,这些经销商也随着德联集团的发展而不断发展壮大,让更多的职工走向小康。

从1995年至今,短短25年间,狮山镇共孕育上市及新三板挂牌企业20家,强大的上市企业集群成为“产业狮山”千亿产业不可或缺的重要部分。

“新产业、新城市、新狮山是未来发展的主题。”狮山镇镇长黄伟明表示,狮山将重点引入高技术制造业、高品质服务业、新能源汽车产业、新材料产业、新一代电子信息产业、新型生物医药产业等“两高四新”工业项目。



8月25日,在南海高企行活动中,企业代表参观上云上平台生产线。